



“教授的晚宴”标价 888 元

◆ 徐佳和

赤裸裸地关联着资本游戏,也不像明星慈善晚宴那般高调宣扬公益。“教授的沙龙”更像一场精心计算的文化演出,是都市文化精英的一种自我实现与价值确认的仪式。

在这场知识的宴飨中,教授或许并非有意将文化资本变现,却在无意中成了这场文化消费剧目的主角。教授的电影沙龙加荣宅晚餐,构建了一个精致的文化场域:历史建筑蕴含着故事,艺术的讨论赋予场所以灵魂,美食的享受满足身体的欲望,而888元的门票则划定了参与者的边界。这一切构成了布尔迪厄所说的“文化资本”向“经济资本”的转换。参与者购买的不仅是知识和美食,更是一种对文化身份的确认,一种进入特定圈层的通行证。

上海向来是中西文化交汇的前沿,是商业文明与文化艺术共同舞蹈的戏台。在这里,美育的形态正以前所未有的速度多元化:从公立美术馆到私人艺术空间,从免费展览到高价艺术课程,从大众文化讲座到精英文化沙龙,文化的供给方式从未如此丰富多元。“教授的沙龙”作为其中一种独特的文化实践,以其精致的形式满足着都市人群对深度文化体验的追求,将知识分享与社交场景相结合,为文化消费提供了新的可能性,同时也让我们思考当代知识传播形式的多样性。

当知识以特定的价值形式呈现于公众面前,当思想交流选择了市

场化路径,这促使我们反思:如何在多元化的文化供给中,让不同群体都能找到适合自己的参与方式?

这种探索或许正是城市文化生态不断演进的一个侧面。每一种新的文化实践形式,都在为我们提供观察这个时代的独特视角,也促使我们持续思考知识共享与文化包容之间的平衡之道。孔子的“自行束脩以上,吾未尝无诲焉”,体现的是开放的教育精神;而今天的知识付费,则在某种程度上将知识的获取变成了一场基于支付能力的选择。“教授的沙龙”,无疑为上海多元的美育生态增添了一抹色彩,但在以获取知识为目的的晚宴中,谁是主人,谁是客人?谁被邀请,谁被排除?谁在言说,谁在倾听?谁有权限定义知识的价值?

上海的夜晚,荣宅的灯光依然璀璨,“教授的沙龙”或许座无虚席。这座城市的多元美育如同它的天际线般不断生长、变幻,只是在这知识的宴飨中,我们不应忘记:真正的教育应当打破壁垒而非筑起高墙,真正的美育应当润物无声,而非待价而沽。当孔子收下那束干肉时,他开启的是一段师徒同行、教学相长的旅程;而当今天的我们为知识付费时,我们是否还能保持对知识本身的那份纯粹渴望?

在这场永不落幕的文化盛宴中,每个人都在寻找自己的座位,只是有些座位标价888元,而有些,则无需标价。



持续 42 天的

第 24 届中国上海国际艺术节在上海乐迷们的老朋友、英国指挥大师丹尼尔·哈丁执棒意大利圣切契利亚管弦乐团的恢宏之声下圆满落幕。哈丁与乐团共同呈现了一场结构严谨、色彩丰富的音乐盛宴。

哈丁是当代世界古典乐坛的领军人物之一,长相英俊帅气,年少成名。成立于 1908 年的圣切契利亚管弦乐团,是意大利首个专注于演绎交响乐作品而非歌剧的乐团,乐团独特的音色魅力赋予了其鲜明的艺术个性。艺术节闭幕演出中,首先上演的是威尔第歌剧的序曲——《西西里晚祷》。在哈丁的指挥下,乐手们牢牢把握住了作品中那种“命运敲门”的紧迫感。弦乐的急速颤音与铜管的突击式冲击相互交织,

营造出一种即将爆发的戏剧张力。

哈丁对节奏的精准把控让乐团的每一次切分都显得锋利而有力,彰显出对这段意大利歌剧序曲的共鸣。

意大利新锐钢琴家贝亚特里切·拉纳联袂乐团呈现的拉威尔《G 大调钢琴协奏曲》,以爵士律动和绚丽配器著称。开篇长笛独奏、双调性手法与蓝调主题的交替,构成色彩变幻的听觉画卷。拉纳的演奏在技术精准与情感流动间取得平衡;第二主题的弗里吉亚调式旋律通过轻盈触键展现层次感,钢琴与管弦乐的对话既紧密又富有呼吸感。她对快速琶音的清晰把握、宽广和声的细腻处理,为这部作品注入鲜活的法国风情,令人耳目一新。

当拉赫玛尼诺夫的《e 小调第二交响曲》作为本场音乐会的压轴之作奏响,现场观众仿佛被带入一个情感交织的宇宙。哈丁以精湛技艺驾驭这部交响曲的宏大架构,在坚守拉赫玛尼诺夫音乐深沉情感内核的同时,赋予乐

圣切契利亚恢宏之声奏响艺术节闭幕华章 哈丁将《茉莉花》献给申城

◆ 茅亦铭

团音色以更透明的层次感。第一乐章中,低沉弦乐与铜管的沉郁对话,在哈丁的引导下逐渐升华为一种蓄势待发的张力;进入第二乐章,抒情旋律在弦乐的轻柔抚慰中徐徐铺展,淋漓尽致地勾勒出作曲家对悲怆与希望的双重情感刻画。全曲高潮部分,各声部在构建厚重音墙之际,仍能清晰展现内部声部的细腻纹理,彰显出指挥与乐团在音响平衡上的完美默契。

当这朵百年“意大利玫瑰”——圣切契利亚管弦乐团,携着亚平宁半岛与生俱来的炽热情怀与自由灵魂,与法兰西的细腻雅致、斯拉夫民族的壮丽诗意图相遇时,现场观众共同见证了一次跨越三个世纪的艺术对话

是如何在音符中绽放出摄人心魄的华彩。拥有民航大型客机飞行执照的哈丁以其“飞行员指挥家”的精准与灵活,成功把握住每部作品的风格特征,使得三段音乐在情感上既独立又相互呼应。

本场音乐会不仅展示了圣切契利亚管弦乐团的高超演奏水平,也让观众在两个小时内心历了从意大利歌剧的戏剧冲突、法国协奏曲的色彩斑斓,再到俄国交响宏大叙事的完整音乐旅程。哈丁激情澎湃且精准细腻的指挥、贝亚特里切·拉纳灵动飘逸又充满力量的钢琴独奏,以及圣切契利亚管弦乐团默契无间、层次分明的演奏,都为这场艺术节的闭幕音乐会留下了深刻印象。

哈丁与乐团返场特别加演了中国观众耳熟能详的《茉莉花》,淡淡花香飘逸而散。此时此刻,艺术的精神在上海与世界的交融中再度绵延开来,即便本届艺术节已落幕,但艺术的旅程仍在延续,它们恰似江河与潮汐,彼此滋养、共同成长。

蒂勒曼缔造了一座巍峨雄伟的布鲁克纳大教堂

◆ 任海杰



戏。显然,他是有备而来,志在必得。

从第一章弦乐引子开始不久,号角般的昂扬直冲云霄,揭示了第四乐章将要出现的崇高赋格主题和圣咏。维也纳爱乐的铺陈相当舒展,在乐章尾部高潮时,两位定音鼓手与乐队配合默契,表现出了

乐章的尾声前后呼应。

综观全曲的演奏,蒂勒曼作了精心布局,前面三个乐章是铺陈,多次出现短暂休止,便于乐思的起承转合。第四乐章是总结升华,气势张力勃发。蒂勒曼处理的线条与众不同,几何形的直来直去,干脆利落,金钩铁画,最终在辉煌壮丽的管风琴般的音响高潮中,一座巍峨雄伟的布鲁克纳大教堂仿佛矗立在眼前。

此时我不禁心潮澎湃,浮想联翩——2016年,我曾专程去了布鲁克纳的故乡林茨,参观著名的圣弗洛里安修道院中那座巴洛克风格的,气派恢宏、装饰华丽的教堂。布鲁克纳曾经在这个教堂担任了近十年的管风琴师,他去世后的灵柩就安放在教堂下面最显要的位置。我现场聆听了一位管风琴家用布鲁克纳当年使用过的管风琴演奏布鲁克纳的音乐,那种音效、那种气韵、那种特殊的现场体验,对我后来欣赏布鲁克纳交响曲有着重要影响。此番蒂勒曼指挥维也纳爱乐演奏的布五发挥出色,弦乐如丝绒般的稠密丝滑,管乐金光闪亮,极具震撼力,在我眼前呈现的仿佛就是布鲁克纳的圣弗洛里安大教堂宏伟壮丽的景象。音乐会结束后,我回家查阅有关资料,发现原来布五又名《教堂交响曲》——布鲁克纳、蒂勒曼、维也纳爱乐,与我的观赏体验高度契合,欣喜,圆满。

11月23日,蒂勒曼踏上东方艺术中心指挥台,并没有马上挥棒,而是静默了几十秒,屏气凝神。当晚,他指挥维也纳爱乐乐团演奏布鲁克纳《第五交响曲》(以下简称“布五”)。布鲁克纳的交响曲大都被他本人和后人反复修改多次,唯独这部布五是未经历大幅修改的原始总谱版本,因此从某种角度说,它最真实地表达了布鲁克纳的初衷。也许正是出于这个原因,最近这些年来,世界乐坛上演布五的频率明显增加。蒂勒曼是当代诠释德奥音乐屈指可数的大师,布鲁克纳自然也是他指挥库中的重要保留曲目,其中布五是他最近指挥的重头